



新时代 新征程 新伟业

同忻矿深耕绿色高质量转型发展的黑金沃土

□ 本报记者 纪元元

从前谈起煤矿，是扑面而来的煤尘，是高强度的井下作业……而如今，来到晋能控股煤业集团同忻矿，处处“蝶变”“智变”让人“炭”为观止。

近年来，同忻矿不断探索、积极创新，朝着绿色可持续发展、高质量转型之路全力奔跑、加速前进。

煤炭绿色转型的实力派

绿色是大自然的底色，也是矿山企业高质量发展的主基调。我们的煤流系统封闭式管理，矿区环境无污染治理，让你在矿区地面再也看不到黑色……同忻矿环保科负责人李刚介绍，该矿针对煤炭开采运输中的煤尘污染难题，采用源头控制、过程治理、末端利用的方法，实现了绿色、节能、高效、健康可持续发展。

据介绍，在同忻矿井下综采工作面，煤层注水、作业喷雾、全面降尘等作业措施最大限度地保证了煤尘不积聚、

不飞扬。井下巷道采用湿式喷雾法，定期对巷道进行冲洗降尘，确保了矿井作业人员的健康呼吸。矿井雾化抑尘系统有效控制了煤炭运输、筛分、破碎、洗选过程中的煤尘飞扬。连通井下运输皮带、原煤仓、洗煤厂、精煤仓的2360多米栈桥实行全封闭运输、全过程管理，大幅减轻了煤炭扬尘污染排放，实现了采煤不见煤。此外，该矿对原煤生产伴生的煤矸石按照集中治污、分类处理的方式进行科学处理，通过分层堆放、覆土碾压、整体绿化的方式，真正做到了“黑色煤炭绿色开采”。

“绿色环保是最低标准，‘变害为宝’提效益才是最终目的。”李刚说，该矿的矿井通风废热利用项目，不但每年比以往燃煤锅炉减少碳排放2万多吨，节省供热燃煤6000余吨，还进一步改善了矿井供热效果，取得了“实打实”的效益。

智慧矿山体系的科技范儿

一边查看着屏幕上井下作业现场的实时画面，一边在集中控制台上调整自

动放煤程序的各项参数……在同忻矿地面“5G+自动化放煤”控制室，“90后”综采放煤工张鑫穿着干净整洁的工作服，用鼠标进行着放煤作业。在地下800米深处的采煤作业现场，采煤机稳定有力地向前推进，每一组液压支架在采煤机经过后，支架后摆梁或静止待命、或精准摆动到一个合适的角度，十多米厚的顶煤自动顺着顶板与支架之间的缝隙稳稳地落在刮板输送机上，大块矸石因缝隙限制留在了空顶上。

科技赋能下，让过去笨重的采煤变成了如今轻松的“指尖运动”。“放煤工从井下搬进了办公室。”张鑫说，以前放煤，每班需要4个放煤工在工作面对100多个液压支架进行上万次操作，劳动强度高、工作环境差。现在，既能远程操控放煤作业，还能精准管控顶板压力，更加安全，顶煤回收率得到进一步提升。

同忻矿坚持以“互联网+”思维为引领，推进现代传感技术、信息技术、通信技术、自动控制技术与采矿技术深度融合，加快推进智慧矿山数字化整合分析、智能决策、智能管控等方面建设。

如今，在同忻矿井下，风门能自动开关、风窗叶片角度会随着实际需求智能调控。智能通风系统搭载的传感器、摄像头可自动采集风量数据，实现了矿井通风地面远程实时监测控制、应急救援时自动调控风流等智能化作业。

“目前，我们已经实现了设备智能运行、系统融合联动、数据协同共享的智慧矿山体系构建。”同忻矿信息中心主任李浩然说，该矿智能综合管控平台作为“矿山大脑”，能深入分析安全生产、经营管理等各类数据，以“最优”方案形成管理决策；数据中心作为“矿山一朵云”，集中了矿井日常运行的各项数据，实现了数据、网络平台与应用系统的互联互通；万兆工业环网、5G网作为“神经网络”，充分发挥其高带宽、低延时优势，进一步提升了信息共享效率；40多个信息化、智能化子系统作为“触角”，让企业管理的方方面面都实现了智慧赋能。



3月2日，在河南省尉氏县一家纺织企业车间里，工人在生产线上忙碌。

近期，河南省尉氏县多家企业开足马力加紧生产，赶制订单，生产车间里一派繁忙。新华社记者 戴翹楚摄

市直机关工委开展女职工普法宣传

本报讯（记者 李明璇）3月3日上午，市直机关工委组织开展女职工普法宣传月送法进机关活动，100余名市直机关职工聆听了普法宣讲讲座，进一步增强了法律意识和维权意识。

活动中，大同大学袁翠清副教授作了女职工权益保障专题讲座，向大家普及《民法典》《中华人民共和国妇女权益保障法》中与广大妇女、家庭生活息息相关的法律法规，并结合典型案例，围绕妇女依法享有的政治权利、人身和人格权益、文化教育权益、劳动和社会保障权益、财产权益、婚姻家庭权益及妇女权益受侵害时的救济措施等方面进行了深入浅出的讲解。为进一步加大普法宣传力度，市直机关工委还现场发放了《工会法》《中华人民共和国妇女权益保障法》《女职工劳动保护特别规定》《山西省女职工劳动保护条例》等书籍读本和宣传册，引导广大女职工全面提升学法、知法、守法、用法的能力和水平，为维护社会和谐稳定、全面推进依法治市贡献“她”力量。

律师进社区 普法零距离

本报讯（记者 郑苗苗）3月3日，市司法局联合平城区司法局、振华街道开展“律师进社区 普法零距离”活动，10余名律师来到振华街道育才社区开展现场普法活动，让群众在社区就能联系到专业律师解决日常生活中遇到的法律问题。

活动现场，律师通过法治讲座、发放宣传资料、开展以案释法等形式，为社区居民普及征地拆迁、婚姻家庭、社会保险、防范电信诈骗等与生活紧密相关的法律知识，引导居民遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法，运用法律武器维护自身的合法权益。律师与居民面对面，耐心地解答居民遇到的法律问题，以专业的知识解答居民提出的涉及法律方面的难题。

此次活动是市、县两级司法行政机关联合街道共同做好抓党建促基层治理能力提升专项行动的重要举措。

天镇县农信社为春耕备耕施足“金融底肥”

本报讯（记者 张世敬）当前正值春耕备耕关键期，天镇县农信社抢抓春季农忙时机，瞄准春季生产关键环节，为农户春耕备耕施足“金融底肥”，目前已累计为658户农户发放春耕备耕信贷资金6867万元。

该社将支持农户春耕备耕作为当前重要工作来抓，提前部署、重点安

排，划分支持春耕备耕区域网格，要求各信贷网点针对农户、涉农企业所需种子、化肥、农药、农机具信贷资金做到优先投放，确保春耕生产顺利开展。组织工作人员深入田间地头，摸排走访农户春耕备耕资金需求，对有资金需求且符合办贷条件的农户做到早调查、早发放，让春耕备耕信贷资金支持

更便捷、更接地气。不断加大信贷产品创新力度，推出“码上贷”“富农贷”等信贷产品，不断拓宽授信覆盖面，全力满足农户个性化、差异化金融需求。同时，发挥“晋享贷”线上办贷优势，让广大农户在享受金融优惠的同时，实现线上申请、线上办理、线上还款的便捷服务。

交警部门开展城市道路交通综合整治百日行动

本报讯（记者 郑苗苗）即日起，我市交警部门在建成区集中开展城市道路交通综合整治百日行动，进一步提升城市现代化交通管理水平，有效遏制城市道路重点交通违法行为。

据了解，此次行动整治范围包括平城区、云冈区、新荣区、云州区、重点路段及点位包括下寺坡街、伦敦街2条，主要交通路口包括新建康岗十字路口、消防岗十字路口、三医院岗十字路口等12个；主次干道包括北都街、迎宾街、南环路、平城街、云

中路、魏都大道、永泰南路、御河西路、西京街等31条。重点整治行人闯红灯、不走斑马线、不走人行道、乱穿马路等交通违法行为；非机动车闯红灯、不按规定申领和安装号牌、逆向行驶、不按规定车道行驶、骑乘电动车不正确佩戴安全头盔等交通违法行为；机动车乱停车、乱占道、乱变道、逆向行驶、不礼让斑马线、闯红灯等；危化品运输车、黄牌货车、“三车”（渣土车、混凝土搅拌车、散装物料车）、拖拉机、农用运输车等车辆违反限行措

施，进入禁行区域；骑乘摩托车不戴安全头盔、汽车驾乘人员不系安全带等交通违法行为，切实规范城市道路交通秩序，打造文明、和谐、有序、畅通的道路交通环境。



3月3日，在平城区古城街道长青社区，市委新闻中心学雷锋志愿服务队志愿者们正在擦洗居民小区内的宣传栏。近日，我市各机关企事业单位带头加入学雷锋志愿服务队，围绕“文化大同、文明大同、微笑大同”提升服务意识，把握雷锋精神的时代内涵，更好发挥党员干部模范带头作用。

本报记者 于宏撰

政务动态

刘鹏出席市管干部学习贯彻党的二十大精神专题研讨班(第二期)结业仪式

本报讯（记者 何婧）3月3日，市委常委、组织部长、市委党校校长刘鹏出席市管干部学习贯彻党的二十大精神专题研讨班(第二期)结业仪式并作专题辅导。

结业仪式上，5位学员围绕学习贯彻党的二十大精神，结合各自工作实际交流了学习体会和收获。刘鹏强调，要提高政治能力，坚持不懈用党的科学理论武装头脑，把讲政治的要求落在具体言行之上，深刻领会“两个确立”的决定性意义，自觉把践行“两个维护”落

到实处。要提升推动发展能力，在城市发展、产业转型、基层治理、乡村振兴、深化改革和加强党建上彰显作为，坚决扛起“争先进位”的时代重任。要提升科学思维能力，深入调查研究，主动对标对表、善于总结提炼，坚持用好的方法提高工作质效。要提升自我革命能力，严自律、慎用权、重团结、优作风，以过硬作风树好形象，以思想上的新进步、能力上的新提升为我市“对接京津冀”作出新的更大贡献。

张忠义调研文旅康养产业发展情况

本报讯（记者 臧力卿 通讯员 郝雅楠）2月27日至3月2日，市人大常委会副主任、市总工会主席张忠义就我市文旅康养产业发展情况进行调研。

张忠义先后深入左云县长城小镇、灵丘县十里沿河桃果营地、浑源县汤头温泉度假村、阳高县守口堡及云州区世家小镇等地进行实地调研，详细了解我市文旅康养产业在对接京津冀及山西中部城市群中的优势、规

划、对接合作机制等情况。他强调，各县区要发挥好地理优势、环境优势、旅游优势，加快完善基础设施建设，把京津冀的消费和要素更多地引进来，把自己的产品和服务更多地送过去。要与京津冀及山西中部城市群进一步加强交流、深化合作，积极发挥人大代表职能优势，共同促进经济社会高质量发展，为促进大同更快融入京津冀协同发展贡献更大力量。

资源共享促发展 农文旅融合开新局

市委党校(市行政学院)与市农业农村局、市文化和旅游局、市旅游集散中心签署战略合作协议

本报讯（记者 郝雨）3月3日，市委党校与市农业农村局、市文化和旅游局、市旅游集散中心签署战略合作协议，并举行“农文旅融合产业实训基地”“现场教学协作单位”揭牌仪式。

此次战略合作协议的签署，旨在推动乡村资源优势、生态优势、文化优势转化为产品优势、产业优势，有效传播农文旅融合发展产业新理念，推广农文旅融合发展新模式，培养壮大全市农文旅融合领域专业人才培养队伍，助力我市全域旅游高质量发展。“农文旅融合产业实训基地”“现场教学协作单位”揭

牌，标志着党委“一校”、政府“两局”、民营“一中心”从此开启了农文旅合作新时代。

本次合作是市委党校加快推进开放办学模式和干部教育模式改革、增强服务全市经济建设培训能力的有效途径，是实现干部教育培训改革向高质量发展迈进的有力举措。合作方将依托各自资源优势，积极推进合作项目落地落实，打造出具有大同特色、党校特点、省内一流的产教融合基地，开创校企合作、共同发展新局面，共同为服务全市经济社会高质量发展贡献更大力量。

全市法院全力提升执行工作质效

本报讯（记者 郑苗苗）3月3日，市中院召开全市法院执行工作暨“规范执行年”活动动员部署会，对全市法院提升执行工作质效进行了部署。

据了解，全市法院将进一步提高政治站位，始终坚持党对执行工作的绝对领导，着力维护市场主体合法权益，努力优化法治化营商环境贡献力量；坚持问题导向、用好执行措施，建立拒执罪移送立案、司法拘留绿色通道等相应制度，倒逼被执行人履行义务，努力让老百姓拿到实实在在的“真金白银”。着力防范化解各类执行风险，紧抓一批

涉金融、房地产、党政机关等案件的执行工作，常态化开展执行行动；敢于执行、善于执行，强化智慧执行、加强执行宣传，主动接受社会监督，不断提升办案流程规范化水平。配齐配优执行队伍，加强执行干警的政治理论教育、执行业务培训、学习交流等活动，积极向兄弟法院学习借鉴先进经验，不断提升执行干警的综合素质；加强常态化党风廉政教育，健全执行权力制约监督机制，严防死守执行干警滥用职权行为，坚决筑牢不敢腐不能腐不想腐的思想堤坝，确保执行队伍的廉洁纯洁、公正司法。

云冈区启动“学雷锋志愿服务月”活动

本报讯（记者 有为）3月3日，云冈区在该区云新文化广场启动“学雷锋志愿服务月”活动。

启动仪式上，宣读了《学雷锋志愿服务月活动方案》，云冈区道德模范代表郭大伟、志愿者代表韩玉进行了发言，参加活动的13支志愿服务队现场同唱歌曲《学习雷锋好榜样》将活动推向高潮。启动仪式之后，志愿者在现场开展了文明

实践志愿服务活动，为困难群众提供健康义诊、帮扶救助扶助弱势群体、社区环境治理、文明劝导等方面的服务。此次“学雷锋志愿服务月”的活动主题是“学雷锋争当志愿者，讲奉献共建幸福云冈”，活动内容包括开展“医往无前·义诊百村”系列社区志愿服务、身边的雷锋故事讲述、“绿色环保，文明共建”环境志愿行保护等活动。

大同市廉洁征兵监督举报电话公示

序号	市、县区	监督举报电话
1	大同市	0352-5783597 0352-5783549
2	平城区	0352-5783801
3	云冈区	0352-7205700
4	新荣区	0352-5783825
5	云州区	0352-5783841
6	左云县	0352-5783833
7	阳高县	0352-5783849
8	天镇县	0352-5783862
9	浑源县	0352-8322411
10	灵丘县	0352-5783873
11	广灵县	0352-5783881

大同市本级廉洁征兵监督员公示

姓名	人员类别	联系方式
刘忠海	市人大代表	13613522725
温 宪	市政协委员	13643600965
曹峰瑞	高校教职人员	13403421919
李文智	退伍军人	18734290282
姜武全	热心群众	13103421659
韩 嵌	应征青年家长	1313333100
杨永喜	离退休干部	15635239446